
 

 

Leistungsbeschreibung L Direkt  
 
Was ist Was ist Was ist Was ist L    DirektDirektDirektDirekt    
 
Die Lösung L DirektDirektDirektDirekt  ist eine besondere Betriebsart, die alternativ zu einer der her-
kömmlichen Installationen beim Kunden gewählt werden kann. Indem Ihnen ein „Rund-um-
sorglos-Paket“, das die gesamte Administration von der Datensicherung, dem Virenschutz, 
den Updates, der Konfiguration u.ä. umfasst, geliefert wird, besteht die Konzentration in dieser 
Betriebsart auf dem Service. Sie legen alle EDV-relevanten Vorgänge wie beispielsweise die 
Systemüberwachung in unsere Hände bzw. die des angebunden Rechenzentrums und 
entlasten sich damit selbst und ihre Mitarbeiter dauerhaft vom Management und Betrieb.  
 
Lämmerzahl führt die 
Installation auf 
modernen Servern in 
einem großen Hoch-
sicherheits-Rechen-
zentrum der Firma  
e-shelter durch. Das 
Rechenzentrum stellt 
dabei eine vollum-
fängliche Infrastruktur 
für den sicheren IT-
Betrieb bereit. Dies 
umfasst sowohl 
technische 
Einrichtungen wie 
Kühlung, Brandschutz 
und Notstromver-
sorgung als auch die 
Zutrittssicherung per 
Kameras und bewaffnetem Wachschutz. Alle wichtigen technischen Komponenten sind redun-
dant ausgelegt, um eventuelle Ausfallzeiten zu minimieren. 
 
Damit Sie sich auf Ihre Kernaufgabengebiete konzentrieren können, halten wir für Sie 
L    DirektDirektDirektDirekt und alle erforderlichen Systemprogramme ständig auf dem aktuellen Ver-
sionsstand, so dass Sie sich nicht um die Softwareaktualisierung kümmern müssen – Sie 
nutzen lediglich die vollständige Funktionalität der Applikation. 
 
Wir entbinden Sie von Aufwänden für die Pflege und kümmern uns um das gesamte zugrunde 
liegende System, also um Hardware, Betriebssysteme, Datenbanken, die Netzanbindung und 
die Software inklusive den Anpassungen an neue Gesetze und rechtliche Änderungen. Mit 
L DirDirDirDirekt ekt ekt ekt erhalten Sie also die pure fachliche Funktionalität ohne ihre zeit- und kosten-
intensiven „Begleiter“. 
 



 

 

Anschaffungen für Server, Sicherungssysteme oder ähnliche IT-Infrastruktur sind nicht erfor-
derlich. Im Vorfeld entstehen Ihnen also bei dieser Betriebsvariante keine hohen Investitions-
kosten im Hardware-Bereich.  
    
    
Sicherheit des RechnerbetriebsSicherheit des RechnerbetriebsSicherheit des RechnerbetriebsSicherheit des Rechnerbetriebs    
 
Für den störungsfreien Betrieb von L DirektDirektDirektDirekt richten wir ein System in einem 
professionellen Hochsicherheits-Rechenzentrum unseres Kooperationspartners e-shelter 
GmbH & Co. KG www.e-shelter.de ein, über das der Zugang für die gewünschte Anzahl der Ar-
beitsplätze realisiert wird. 
 
Die Applikation ist sehr sicher, da die erforderliche Infrastruktur inklusive des Betriebssystems 
und der Datenbanken sowie die erforderliche Netzinfrastruktur (Leitungen, Firewalls etc.) in 
ausreichender Verfügbarkeit und Performance bereitstehen. Die Verfügbarkeit ist zudem durch 
umfassende Infrastruktur-Redundanzen sowie durch elektrische und mechanische 
Sicherheitsvorkehrungen sichergestellt (Einsatz von HW und Firewall Clustern, 
Notstromaggregaten, unterbrechungsfreie Stromversorgungen, Zugangssicherungen etc.). Die 
Systemkomponenten können während des laufenden Betriebs getauscht werden.  
 
Mehrmals täglich - für die Anwender völlig transparent - sorgen wir für die Onlinesicherung 
Ihrer Daten und ihre Aufzeichnung auf ein Magnetband. Andere dynamische Daten, Dateien 
und Dokumente können je nach Wunsch im Rechenzentrum oder im lokalen Netzwerk des 
Kunden abgelegt werden. 
 
Das Rechenzentrum ist gegen natürliche Schäden (Feuer, Sturm, Flut usw.) und unbefugten 
Zutritt geschützt, z.B. durch Wasser- und Brandmelder, automatische Löschsysteme, einbruch-
sichere Fenster und Türen sowie Videoüberwachung. 
 
Das Datennetz und die Server sind gegen Attacken (Viren, Würmer, Trojaner etc.) aus dem 
Internet, unbefugte Nutzung und Abhören durch Dritte geschützt, z.B. durch eine Firewall, 
Überwachung der Anmeldeversuche, Zutritts- und Zugangskontrollen und verschlüsselte 
Übertragung der Daten.  
 
Der Zugriff auf L DirektDirektDirektDirekt ist nur mit einer Mehrfach-Zugangskontrolle mit dem 
Benutzernamen und einem Passwort möglich. Die für L DirektDirektDirektDirekt speziell konfigurierte 
Passwort-Zugriffsschutz-Technologie wird standardmäßig mit ausgeliefert. Erst nach 
Mehrfach-Autorisierung sind Benutzer in der Lage, die Software von jedem Ort mit 
Internetzugang zu nutzen. Anmeldeversuche werden überwacht. Hardwaregestützte Einmal-
Passwörter, die bei der Anmeldung über ein spezielles Modul, den Token, generiert werden, 
ermöglichen zusätzlich Schutz vor unbefugtem Zugriff.  
 
Die Datenübertragung erfolgt verschlüsselt über das Internet (VPN). Wer trotz sichererer Ver-
schlüsselungstechniken nicht auf das Internet vertrauen möchte, kann auch eine Standleitung 
verwenden.  



 

 

 
Updates, Fehlerbehebungen u.ä. können sehr schnell durchgeführt werden, da sie – für Sie als 
Kunden nicht spürbar - im Rechenzentrum aufgespielt werden. 
 
    
L    Direkt ist interoperabelDirekt ist interoperabelDirekt ist interoperabelDirekt ist interoperabel    
 
L DirektDirektDirektDirekt ist voll interoperabel, kann also an andere Lösungen angebunden werden. 
Buchungen werden zentral an das gewünschte Kassenverfahren oder ein Geldinstitut überge-
ben. Lämmerzahl stellt seinen Kunden die Schnittstellen zu den kameral oder doppisch ar-
beitenden Finanzverfahren bis auf weiteres ohne zusätzliche Kosten zur Verfügung. Auf 
Wunsch können eine Kuvertierstraße, die z.B. den direkten Versand von ausgedruckten 
Bescheiden ermöglicht, und weitere Anwendungen, z.B. über XML-Schnittstellen, angebunden 
werden.  
    
    
L    Direkt über das InternetDirekt über das InternetDirekt über das InternetDirekt über das Internet    
 
Lämmerzahl stellt den einwandfreien Netzbetrieb sicher, indem wir mit Ihnen die nötigen Vor-
kehrungen besprechen. Dazu gehört zum Beispiel, dass das LAN-Netzwerk des Kunden mit 
einer ausreichenden Bandbreite an das Internet angebunden ist und diese Bandbreite 
vollumfänglich für den L DirektDirektDirektDirekt - Betrieb zur Verfügung steht.  
    
Sie benötigen auf jeden Fall einen Webbrowser. Für die Internetverbindung empfehlen wir eine 
Bandbreite von 30kBit/s pro Anwender. Mit einer Standard DSL Leitung (asynchron) mit 
2MBit/s Download und 576kBit/s Upload ist demnach der Anschluss von ca. 18 Arbeitsplätze 
möglich. Der gegebenenfalls für andere Nutzungen parallel anfallende Datenverkehr muss 
selbstverständlich mitberücksichtigt werden. 
 
L Direkt Direkt Direkt Direkt bietet einen definierten, standardisierten Funktionsumfang und kann mit 
allen Standard-Betriebssystemen (Windows, Linux, MAC usw.) sowie mit Open-Source-
Software (z.B. OpenOffice) genutzt werden.  
 
Für eine Anbindung ist nur ein Standard PC, Notebook, NC, Thin-Client oder MAC notwendig 
bzw. ein Endgerät, das Terminal-, Webbrowser- oder Java-fähig ist. Eine Festplatte ist nicht 
erforderlich. Auf Wunsch bietet Lämmerzahl L DirektDirektDirektDirekt auf bereits vorkonfigurierten 
Networkcomputern (NC) oder Thin Clients an. 
 
Im Rahmen der besprochenen Vorkehrungen liefert die Lämmerzahl Systeme GmbH dem Auf-
traggeber einen einwandfreien Service. 
 



 

 

ProduktProduktProduktProdukt----    und Servicequalitätund Servicequalitätund Servicequalitätund Servicequalität    
 
Für die Sicherstellung der Produkt- und Servicequalität sorgen bei Lämmerzahl extra dafür vor-
gesehene Experten mit Informatik-, elektrotechnischem und mathematik-wissenschaftlichem 
Hintergrund und langjähriger Arbeitserfahrung. 
 
Eine Dokumentation aller Arbeitsschritte, die zur täglichen Pflege und Wartung, d.h. zur Auf-
rechterhaltung des Betriebs von L in den Ämtern und Behörden notwendig sind, wird 
laufend ergänzt und fortgeschrieben. Sie stellt sowohl in technischer als auch in organisa-
torischer Hinsicht die Einhaltung aller notwendigen Arbeitsabläufe systematisch sicher und 
sorgt dafür, dass das hierfür erforderliche Wissen nicht auf wenige Mitarbeiter beschränkt 
bleibt. Jederzeit sind erfahrene Kollegen daher in der Lage, auf die notwendigen Informationen 
zurückzugreifen, die festgelegten Arbeitsvorgänge zu übernehmen und im Sinne des Kunden 
anzuwenden. Dabei werden auch typische Fehlerszenarien berücksichtigt, zugehörige 
Behebungsstrategien für die unmittelbare Umsetzung dargelegt und auf Besonderheiten bei 
Fehlerlokationen eingegangen. 
 
Zudem legt Lämmerzahl neben der Systematisierung der Entwicklungs-, Wartungs- und 
Betriebsprozesse Wert auf den Einsatz automatisierter Testverfahren. Zum einen wird dadurch 
die Fehlerquote in L noch vor der Auslieferung erheblich weiter reduziert, zum 
anderen werden intern Zeitressourcen frei, die die Lämmerzahl-Mitarbeiter unmittelbar in die 
telefonische Betreuung und Fernwartung investieren können. Manuelle Tests entfallen als dop-
pelte Sicherheit jedoch nicht vollständig. Gerade bei zunehmender Komplexität der L 
- Anwendungslandschaft, integrierter oder angebundener Verfahren und technischer 
Voraussetzungen sind wir durch das automatisierte Testverfahren jedoch besser in der Lage, 
den Überblick über mögliche Fehlerquellen zu wahren, sie schnell zu beheben und so eine voll 
funktionsfähige, beherrschbare und zuverlässige Software inklusive aller Funktionsänderungen 
und Rechtsanpassungen an Sie weiterzugeben. 
 
Insbesondere Regressionstests erhöhen bei Lämmerzahl die Testeffizienz. Hier werden Modifi-
kationen der Software, z.B. Programmänderungen, -ergänzungen und -korrekturen, daraufhin 
geprüft, ob sie keine unerwünschten Auswirkungen auf die bereits gestestete Funktionalität 
von L haben. Sind sie fehlerfrei ins Programm integriert und funktionieren dort auch 
sachgerecht? Diese Fragen beantworten wir mit Regressionstests auf Quellcode- und - manuell 
sowie automatisiert - auf Systemebene. 
 
Für unsere Aktivitäten innerhalb der Qualitätssicherung beantragen wir derzeit eine ISO EN 
9000-Zertifzierung und lassen L DirektDirektDirektDirekt auch im Rahmen des Datenschutzes auf seine 
Tauglichkeit für ein Gütesiegel prüfen. 
 



 

 

Vorteile:Vorteile:Vorteile:Vorteile:    
 

- schneller Zugang mit ausgereifter Technologie im Hintergrund 
- plattformunabhängig 
- standortunabhängig (mobiler ASD) 
- voller Funktionsumfang wie bei einer lokalen Installation 
- keine lokale Installation der Software L erforderlich 
- auf dynamische Prozesse und gesetzliche Anforderungen kann schnell und bedarfs-

gerecht reagiert werden 
- initiale Investition in IT-Infrastrukturkomponenten ist nicht erforderlich - geeignet auch 

für kleine IT-Budgets  
- geringe Kapitalbindung  
- es muss keine eigene IT beschafft und betreut werden 
- das vorhandene EDV-Personal kann sich den Kernaufgaben im Hause widmen 
- Konfigurationsarbeiten werden auf ein Minimum beschränkt 
- neue Anwender können einfach dazu- oder auch abbestellt werden 
- hohe Sicherheit durch hardwaregestützte Einmalpasswörter für jeden Anwender 
- keine langen Vertragslaufzeiten 
- L Direkt ist voll interoperabel – Anbindung des hauseigenen Finanzverfahrens 

und anderer Anwendungen 
 
 

VoraussetzungenVoraussetzungenVoraussetzungenVoraussetzungen    
    

- Internetzugang oder Standleitung. Über einen Web-Browser kann auf alle Daten und 
Funktionalitäten zugegriffen werden 

- Standard PC, Notebook, NC, Thin-Client oder MAC bzw. ein Endgerät, das Terminal-, 
Webbrowser- oder Java-fähig ist 

 
 
 
 
Möchten Sie mehr erfahren? Ihr direkter Draht zu un s: Tel. 02 3 1 – 1 77 9 40 
 
Kontakt: 
 
LÄMMERZAHL GmbH 
Lindemannstr. 78 
44137 Dortmund 
 
Tel.: 02 3 1 – 1 77 94 0 
info@laemmerzahl.de 
www.laemmerzahl.de 


